

**К ВОПРОСАМ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ
ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ПРИКЛАДНОЙ
ФИЗИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ КУРСАНТОВ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ МВД РОССИИ
ПУТЕМ УЧАСТИЯ ИХ В СОРЕВНОВАНИЯХ
РАЗЛИЧНОГО УРОВНЯ**

**ON THE ISSUES OF IMPROVING PROFESSIONAL
AND APPLIED PHYSICAL TRAINING OF CADETS
OF EDUCATIONAL ORGANIZATIONS OF THE MIA OF RUSSIA
THROUGH THEIR PARTICIPATION IN COMPETITIONS
OF VARIOUS LEVELS**

Аннотация. Статья посвящена вопросам совершенствования профессионально-прикладной физической подготовки обучающихся вузов Министерства внутренних дел России, формирования их профессиональных личностных качеств путем участия в спортивных соревнованиях различного уровня — от Спартакиады Министерства внутренних дел России до чемпионата вуза.

Summary. The article is devoted to the issues of improving professional-applied physical training of students at universities of the Ministry of Internal Affairs of Russia, the formation of their professional personal qualities through participation in sports competitions at various levels — from the Spartakiad of the Ministry of Internal Affairs of Russia to the university championship.

Ключевые слова: курсанты, профессионально-прикладная физическая подготовка, образовательные организации Министерства внутренних дел России, спорт, соревнования, Спартакиада.

Keywords: cadets, professionally applied physical training, educational organizations of the Ministry of Internal Affairs of Russia, sports, competitions, Spartakiad.

Практически во всех вузах силовых ведомств, будь то образовательные организации Министерства обороны Российской Федерации, Министерства внутренних дел (далее — МВД) Российской Федерации, Федеральной службы исполнения наказаний Российской Федерации и др., учебная дисциплина «Физическая подготовка» является важным образовательным компонентом в формировании профессиональных умений и навыков у обучающихся и наряду с другими учебными дисциплинами призвана обеспечивать успешное и надежное формирование профессиональных знаний, высокую работоспособность, морально-психологическую основу профессиональной деятельности выпускников.

Положения теории и методики физического воспитания и спортивной тренировки четко определяют различные формы занятий в физическом воспитании. Немаловажная роль в данном аспекте подготовки будущих специалистов для силовых ведомств принадлежит спортивно-массовой и физкультурно-оздоровительной работе.

Одним из важнейших, на наш взгляд, направлений совершенствования профессионально-прикладной физической подготовки обучающихся образовательных организаций МВД России является их участие в Спартакиаде МВД Российской Федерации. Спартакиада проводится отдельно среди территориальных органов МВД России и образовательных организаций, что, безусловно, имеет положительный момент как для ведомственных вузов, так и для территориальных органов.

Более того, среди территориальных органов команды разделены на две подгруппы (по принципам: территориальному и количественному составу сотрудников), что, безусловно, является более справедливым и честным по отношению к спортсменам «малых» территорий.

В Спартакиаде среди образовательных организаций МВД России такого разделения нет, что, на наш взгляд, требует обсуждения среди специалистов, ответственных за профессиональную и спортивную подготовку обучающихся. Дело в том, что в настоящее время в Российской Федерации по программам высшего образования специалистов для МВД России готовят 17 образовательных организаций, среди которых есть университеты, академии и институты.

Не секрет, что в университетах, где обучение проходят несколько тысяч курсантов и слушателей, гораздо легче набрать спортсменов в сборные команды, чем в институтах, где обучаются чуть более 400 человек, среди которых более 150 — девушки.

В связи с вышеизложенным уже на протяжении многих лет неизменным победителем Спартакиады является Московский университет МВД России имени В. Я. Кикотя, серебряным призером — Санкт-Петербургский университет МВД России, то есть крупнейшие образовательные организации МВД Российской Федерации.

На наш взгляд, подведение итогов Спартакиады среди вузов МВД России должно проводиться по аналогии с территориальными органами, то есть зависеть от количества обучающихся в вузе. Справедливо, по нашему мнению, в одну группу отнести университеты и академии, в другую — институты.

Данное распределение на две группы стимулировало бы к достижению более высоких мест по итогам года среди спортсменов «малых» вузов, поощрению лучших спортсменов.

Еще один из моментов, на который бы хотелось обратить внимание, — места проведения чемпионатов. До недавнего времени подавляющая часть

соревнований проходила в западной части нашей страны, что, безусловно, было удобно в финансовом плане вузам, находящимся в европейской части России, но весьма затратно для вузов, расположенных в Сибири и на Дальнем Востоке. Более того, представители самого «дальнего» вуза — Дальневосточного юридического института МВД России — не имеют финансовой возможности приехать на все виды Спартакиады и принимают участие только в зачетных видах, не говоря уже о всероссийских соревнованиях Общества «Динамо».

Следует отметить, что в последнее время руководство Главного управления по работе с личным составом МВД России стало проводить незначительное количество чемпионатов и в восточной части нашей страны. Так, например, только в 2024 г. чемпионат по служебно-прикладному спорту в спортивной дисциплине «Троеборье» проводился в Барнаульском юридическом институте МВД России, чемпионат по дзюдо — в Сибирском юридическом институте МВД России.

Сама Спартакиада проходит в течение практически всего календарного года и состоит из 14 чемпионатов МВД России, таких как самозащита без оружия, лыжные гонки, служебное двоеборье, бокс, дзюдо, троеборье, регби-7, стрельба из боевого ручного стрелкового оружия, служебный биатлон, мини-футбол, преодоление полосы препятствий со стрельбой, легкоатлетический кросс, рукопашный бой и плавание (из которых 8 лучших результатов идут в зачет).

В соревнованиях принимают участие как обучающиеся, так и постоянный состав вузов (не более 40 % от численного состава команды). Хотелось бы подчеркнуть, что обстоятельство, когда курсанты и слушатели соревнуются на равных со своими преподавателями, тренерами, весьма положительно влияет как на формирование профессионально важных для сотрудников правоохранительных органов личностных качеств, так и на совершенствование профессионально-прикладной физической подготовки обучающихся в целом.

Не секрет, что, соревнуясь на огневом рубеже, борцовском ковре, легкоатлетической или лыжной трассе со старшими товарищами, курсанты и слушатели проявляют силу воли, настойчивость в достижении поставленной цели, упорство, а также необходимые для сотрудников органов внутренних дел физические качества — силу, выносливость, двигательные умения и навыки, которые пригодятся обучающимся в дальнейшей службе.

Отрадно отметить, что в 2023 г. самому немногочисленному вузу МВД России — Сибирскому юридическому институту МВД России (г. Красноярск) — впервые в своей истории удалось войти в тройку призеров, обойдя такие крупные вузы, как, например, Краснодарский университет МВД России (с филиалами), Нижегородскую академию МВД России, Омскую академию МВД России, Волгоградскую академию МВД России и др. Хотелось бы

надеясь, что и в дальнейшем спортсмены данного института смогут составлять достойную конкуренцию представителям многочисленных вузов МВД России.

Еще одним из направлений спортивной работы, где могут совершенствоваться как личностные, так и двигательные качества обучающихся образовательных организаций МВД России, являются всероссийские соревнования Всероссийского физкультурно-спортивного общества «Динамо» и всероссийские соревнования МВД России (в которых принимают участие представители как территориальных органов, так и образовательных организаций МВД России). На соревнованиях Общества «Динамо» курсанты и слушатели выступают на соревнованиях по лыжным гонкам, служебному двоеборью, легкоатлетическому кроссу, служебному биатлону, мини-футболу, регби-7, на всероссийских соревнованиях МВД России — по служебно-прикладному спорту в спортивной дисциплине «Троеборье», стрельбе из боевого ручного стрелкового оружия [1, с. 320], мини-футболу, преодолению полосы препятствий со стрельбой.

Следует отметить, что на данных соревнованиях курсанты и слушатели также могут выполнить норматив мастера спорта России, что влечет за собой как уважение среди однокурсников, сослуживцев, так и позволяет получить доплату к денежному содержанию (если спорт — служебно-прикладной).

Безусловно, на соревнованиях данного уровня обучающиеся вузов МВД России также проявляют волевые качества, целеустремленность, показывают высокое спортивное мастерство, что, несомненно, влияет на совершенствование профессионально-прикладной физической подготовки курсантов и слушателей.

Не подлежит сомнению тот факт, что для выступлений на уровне чемпионатов МВД России, всероссийских соревнованиях Общества «Динамо» выбираются лучшие спортсмены, показавшие высокие спортивные результаты на соревнованиях регионального уровня. Одним из таких отборочных этапов является Спартакиада региональных отделений Общества «Динамо».

Так, например, Спартакиада Красноярского регионального отделения Общества «Динамо» проводится по 14 видам спорта, как служебно-прикладным, так и по таким, как пейнтбол, плавание, мини-футбол, настольный теннис.

Курсанты и слушатели Сибирского юридического института МВД России соревнуются с сотрудниками ФСИН России, МЧС России, ГУ МВД России по Красноярскому краю, следственного комитета, таможенной службы, службы судебных приставов и др.

На протяжении уже многих лет обучающиеся Сибирского юридического института МВД России, проявляя свои лучшие спортивные, личностные качества, показывая высокие результаты во многих видах спорта, уверенно

занимают в Спартакиаде второе место, уступая лишь многотысячному коллективу физической культуры ГУ МВД России по Красноярскому краю, где его членами являются в том числе и участники Олимпийских игр, чемпионатов мира, всемирных универсиад.

Более того, в 2019 и в 2022 годах коллективу Сибирского юридического института МВД России удалось одержать победу и над этим сильнейшим спортивным коллективом, что вызвало определенные кадровые изменения в отделении профессиональной подготовки.

Говоря о совершенствовании профессионально-прикладной физической подготовки (а в широком смысле — физического воспитания) обучающихся вузов правоохранительных ведомств, нельзя не сказать об участии курсантов и слушателей в региональных универсиадах. Именно соревнуясь со студентами гражданских вузов, курсанты поддерживают положительный имидж сотрудников полиции, одерживая победы на соревнованиях по многоборью комплекса ГТО, самбо, дзюдо, в гиревом спорте, лыжных гонках, легкой атлетике, то есть именно в тех видах спорта, где требуется проявление профессионально важных для сотрудников ОВД физических качеств и необходимых двигательных умений и навыков.

Так, например, обучающиеся Сибирского юридического института МВД России уже на протяжении многих лет занимают первое место в так называемой Малой универсиаде, то есть среди вузов, численность студентов в которых не превышает 2 500 человек [2, с. 24].

Одним из самых масштабных зрелищных мероприятий, где также, безусловно, проявляются лучшие личностные качества и спортивные навыки курсантов и слушателей, является Спартакиада среди курсов и факультетов высших учебных заведений правоохранительных органов.

В Сибирском юридическом институте МВД России Спартакиада проходит в течение всего учебного года и проводится по 14 видам спорта. Одними из самых эмоциональных видов являются соревнования среди девушек — волейбол, мини-футбол, баскетбол. В то же время необходимо отметить, что девушки-курсанты иногда показывают не худшие, а даже лучшие результаты, чем у юношей, в стрельбе из БРСО, троеборье, служебном биатлоне.

Соревнования в рамках данной Спартакиады всегда собирают много зрителей, которые поддерживают своих друзей-однокурсников, и спортсмены, безусловно, проявляют волю к победе, волевые качества, показывают хороший уровень владения табельным оружием, приемами рукопашного боя.

Мы убеждены, что и в Республике Беларусь, где сегодня подготовку квалифицированных специалистов для органов внутренних дел в очной форме обучения осуществляют два ведомственных высших учебных заведения — Академия МВД и Могилевский институт МВД Республики Беларусь, также

проводятся подобные соревнования, способствующие совершенствованию профессионально-прикладной физической подготовки обучающихся.

Кроме непосредственного участия в соревнованиях, одним из значимых направлений совершенствования профессионально-прикладной физической подготовки обучающихся является их участие в мероприятиях патриотической направленности.

Например, курсанты и слушатели Сибирского юридического института МВД России ежегодно принимают участие в легкоатлетической эстафете, посвященной Дню Победы, военно-патриотических фестивалях «Служу Отечеству», «Сибирский щит», «Зарница», где преодолевают различные полосы препятствий, в том числе и в средствах индивидуальной защиты, выполняют разборку и сборку автомата Калашникова, метание ножей в цель, занимаются строевой подготовкой.

Безусловно, данные мероприятия имеют большую патриотическую направленность и способствуют формированию у обучающихся необходимых в будущей профессии личностных качеств, двигательных умений и навыков.

Еще одним из важных направлений совершенствования профессионально-прикладной физической подготовки обучающихся вузов правоохранительных ведомств, формирования у них необходимых сотруднику органов внутренних дел личностных качеств является их участие в мероприятиях физкультурно-оздоровительной направленности. Здесь можно говорить как о различных легкоатлетических или лыжных пробегах, так и о проводимых самими курсантами и слушателями спортивных праздниках, эстафетах с детьми подшефных детских домов, реабилитационных центров, центров временного содержания несовершеннолетних правонарушителей.

Подводя итог всему вышеизложенному, хотелось бы отметить, что участие курсантов и слушателей вузов правоохранительных органов в соревнованиях различного уровня, физкультурно-массовых и спортивно-оздоровительных мероприятиях способствует совершенствованию профессионально-прикладной физической подготовки обучающихся, формированию у них личностных качеств, необходимых сотрудникам органов внутренних дел для выполнения оперативно-служебных задач.

1. Струганов С. М., Панов Е. В., Кравчук А. И. К вопросу развития служебно-прикладных видов спорта в Министерстве внутренних дел Российской Федерации // Ученые записки университета им. П. Ф. Лесгафта. 2022. № 10 (212). С. 319–323. [Вернуться к статье](#)

2. Панов Е. В. Формирование профессионально-нравственных качеств личности курсантов образовательных организаций МВД России путем участия их в спортивно-массовой работе // Актуальные проблемы борьбы с преступностью: вопросы теории и практики : материалы XXIII междунар. науч.-практ. конф., Красноярск,

2–3 апр. 2020 г. : в 2 ч. / отв. ред. Д. В. Ким. Красноярск : Сиб. юрид. ин-т М-ва внутр. дел Рос. Федерации, 2020. Ч. 2. С. 23–25. [Вернуться к статье](#)